

# 跨越时空的改革坐标

## ——从党的十一届三中全会到十八届三中全会

35年前,发端于中国共产党十一届三中全会的改革开放,如春风吹拂大地,改变了中国,影响了世界。

从那时起,执政的中国共产党在自己每届的三中全会上,以改革开放为主旋律,推出一个个事关全局宏观战略的重大决策。

也正因此,在中国的政治语汇中,“三中全会”几乎成为改革开放的代名词。时代脚步疾速前行。党的十八届三中全会大幕即将开启。

35年,弹指一挥间,8次“三中全会”,改革,是不变的主题词。

35年,栉风沐雨,一路高歌奋进,改革开放,成为中华大地发展进步的力量源泉。

### ■ 冲破樊篱 伟大转折

刚刚结束十年浩劫的中国,国民经济处于崩溃的边缘,贫困人口高达2.5亿,与世界发达国家的差距越拉越大。

一个沉重的问号摆在执政的中国共产党人面前:中国向何处去?危机的深处是转机。

1978年11月10日,中共中央召开工作会议。这次历时36天的会议原本准备讨论经济工作,最终开成了一次全局性的拨乱反正的会议。

12月13日,复出不久的邓小平同志在会上发表了著名的讲话:《解放思想,实事求是,团结一致向前看》。

“一个党,一个国家,一个民族,如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那它就不能前进,它的生机就停止了,就要亡党亡国。”“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”

“国内的困局,外部竞争的压力,促使我们必须改革,要寻找一条新的建设社会主义、使国家繁荣富强的道路。”清华大学教授胡鞍钢说。

1978年12月18日,一个彪炳史册的日子。中国共产党十一届三中全会隆重召开。全会确立了解放思想、实事求是的思想路线,果断停止使用“以阶级斗争为纲”的口号,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

1984年10月,一份系统的经济体制改革方案提交到了十二届三中全会上。这次会议通过了《中共中央关于经济体制改革的决定》,突破了把计划经济同商品经济对立起来的传统观念,确认我国社会主义经济是“公有制基础上的有计划的商品经济”。

“十二届三中全会通过的决定,体现了党对经济体制改革问题的新认识。

改革开始由农村走向城市和整个经济领域。”中央文献研究室研究员杨光说。

1988年9月,鉴于当时的实际情况,党的十三届三中全会决定对经济环境秩序进行治理整顿。

改革开放头10年,中国经济经历了一个加速发展的飞跃期,国民生产总值实现翻番,综合国力迈上新台阶。改革开放成功地让中国跨越了温饱,开始向着实现小康的目标迈进。

### ■ 标定方位 重大突破

从“计划”与“市场”互斥不容,到“有计划的商品经济”,再到“社会主义市场经济体制”,14年的艰辛探索,中国经济体制改革终于找准了自己的方位。

坚冰又一次被打破。1993年11月召开的十四届三中全会,审议并通过了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,为社会主义市场经济体制构建起基本框架。

“把社会主义基本制度和市场经济结合在一起,这是中国共产党的一个伟大创举。”中央党校教授辛鸣说。

中国经济体制改革步入新阶段。一场波澜壮阔的制度变革,由此开启。

“正是社会主义市场经济,极大解放和发展了生产力,实现经济持续快速增长,人民生活水平显著提高,将国家和民族的发展带入了一个新境界。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说。

### ■ 转型升级 科学发展

2001年11月10日,随着一声槌响,世界贸易组织第四次部长级会议主席卡迈勒宣布中国正式成为世贸组织成员。这是世界对中国改革开放的认可。

开放的时序由不确定变为确定,改革的步伐必须加快。“中国号列车”带着发展的喜悦与

成长的烦恼融入新世纪——

一面是机遇,一面是挑战。“实现什么样的发展、怎样发展?”新的课题再次摆到了全党面前。

2003年10月,党的十六届三中全会召开,胡锦涛同志作了重要讲话,强调树立和落实科学发展观。

十六届三中全会通过的《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》,明确了以科学发展观为统领深化经济体制改革的目标。

市场经济体制从“建立”到“完善”,映照出10年间中国改革开放呈现的新进展,遇到的新问题;

这是改革目标的又一次部署,这是改革之路的再一次出发。

继党的十五届三中全会后,时隔10年,2008年10月召开的十七届三中全会再次通过有关农村改革的决定,为全面推进改革开放奠定了重要基石。

### ■ 全面深化 走向复兴

再过几天,中国共产党又将迎来一次三中全会——十八届三中全会。此时,中国改革开放已走过整整35年。

35年接力奋斗,35年硕果累累。数字是明证:142倍——从1978年到2012年,我国国内生产总值由3645亿元增长到52万亿元;187倍——进出口总额从206亿美元提高到38668亿美元;71倍——全国城镇居民人均可支配收入从343元增加到24565元;59倍——农民人均纯收入从134元增加到7917元……

“新一轮改革要抓住关键环节或突破口,使新体制、新机制能够尽快并有效运转,进而把发展潜力持续不断地发掘出来。”国务院发展研究中心副主任刘世锦说。

(据新华社北京11月3日电 记者霍小光、赵超、安筱)

## 老年人口今年将破2亿

本报北京11月2日电(记者高炳)我国老年人口今年将突破2亿,这是记者今天在“2013中国老龄事业发展高层论坛”上获得的消息。本次论坛以“中国梦:老龄事业发展议程”为主题,由国务院发展研究中心、全国老龄委办公室联合在此间主办。来自政府部门、学界、企业界等400多人在论坛上为老龄事业发展、养老保障和产业创新等建言献策。

据悉,到本世纪中叶老年人口将占我国总人口的1/3左右。与发达国家相比,我国应对老龄化的经济基础十分薄弱,面临着“未富先老”等诸多挑战。与此同时,庞大的老年人口以及由此产生的巨大服务需求也蕴含着“银发红利”,养老服务产业进入重要历史机遇期。

## 汶川村民欢庆羌历新年



11月3日是一年一度的羌年。图为身着节日盛装的四川省阿坝州汶川县龙溪乡村民们举杯庆羌历新年。按民间习俗,过羌年时还要还愿敬神,全家欢聚一堂,吃团圆饭,共庆佳节。

何海洋摄(新华社发)

## 无锡艺术精品亮相卢浮宫



来自江苏无锡的53件本土艺术精品近日亮相法国巴黎卢浮宫。该展览由文化部对外文化集团公司与法国文化艺术交流中心联合主办,法国戴高乐基金会荣誉主办。

西文撰

## 中国器官移植大会举行

本报杭州11月2日电(记者陈劲松)2013中国器官移植大会11月1日至3日在杭州市举行。与会专家对当前我国器官捐献、移植现状和面临的挑战进行了讨论并达成共识,形成了OTC杭州会议决议。国家卫生和计划生育委员会人体器官临床应用委员会主任黄浩夫担任此次大会主席。

器官移植是20世纪医学发展的巨大成就之一,目前全球有累计100多万人接受了各种类型的器官移植,中国已成为世界器官移植第二大国。其中郑树森院士领导的浙江大学附属第一医院肝移植团队于2008年提出的肝癌肝移植的“杭州标准”获国际学术界广泛认可。



▲山东省临沂市郯城县马头镇文争家农场。改革开放以来,中国农民经历了从联产承包到家庭农场的历史演变。  
▶上海自贸区所属外高桥保税区。  
新华社发



## 金钟奖民乐赛落幕

本报无锡11月3日电(记者顾兆农、姚雪青)11月1日,为期21天的第九届中国音乐金钟奖民乐比赛在此间落幕。2日上午,获奖选手来到无锡崇安区广益街道莫家社区,为市民献上了一场高水平的民乐大餐。本届民乐比赛期间,著名二胡演奏家、教育家王国潼等还走进校园,与师生交流。

中国音乐金钟奖已创办10年,已成为具有权威性和导向性的国家级专业大奖。

## 珲春建国际货运枢纽

本报长春11月3日电(记者刘文波)记者今日从吉林省珲春市政府获悉,投资5.2亿元人民币的珲春国际货运枢纽站项目近日正式开工。珲春市位于中国、俄罗斯、朝鲜三国交界处图们江畔,该项目建成后,将为图们江区域跨境贸易提供更为便捷的物流服务。

据介绍,该货运枢纽站占地63.12万平方米,已经纳入中国国家公路运输枢纽总体规划。

## 南极长城站获赠“长城和钟”



11月2日,苏州寒山寺赠送中国极地研究中心南极长城站“长城和钟”净钟仪式在寒山寺大钟苑举行。该钟将于11月7日随第30次南极科考“雪龙”号船抵达南极。该钟高1.8米、直径1.2米,重达1.6吨,钟身分别镌刻长城、寒山寺山门、嘉峪关和山海关缩略图。图为嘉宾共同为“长城和钟”揭幕。

王建中摄(新华社发)

## 日常生活有难题 志愿服务都能帮

# 浦东人爱赶“学雷锋”大集

■ 本报记者 孙小静

“走,我们赶集去!”每月的第四个星期六上午,住在浦东的廖文慧和小区一些居民都会相约去上海第一八佰伴广场。他们赶的是一个特别的集市,名为“传承雷锋精神、志愿在浦东”的志愿服务集市。

“如何在新时期更好地发扬雷锋精神?我们浦东新区工会一直在探索。我们认为应该积极倡导核心价值观,在工作中爱岗敬业,对社会爱心奉献。”浦东新区总工会基层工作部负责人姚红钢告诉记者,基于这一认识,2009年1月他们成立了新区职工志愿者协会,同年9月协会建立职工志愿者服务队,下设10支有专长的志愿服务队,向社会推出10项便民服务。

2011年,新区工会决定,将这一志愿服务活动常态化,打造传承雷锋精神的新阵地。他们选择了位于陆家嘴繁华地区、客流密集的上海第一八佰伴广场,从9月起每月第四个周六上午开设志愿服务集市,开展劳动法律咨询、物业(商品)维修、医疗卫生、互助保障、食

品药品安全、农民工综合服务、退休职工关爱、心理疏导等服务。截至2013年10月底,这个“学雷锋”集市已开展为民服务活动26场,服务市民达7600余人。

“这个集市解决了我们很多日常生活中的问题,我们都很喜欢。”廖文慧说,“赶集之前,我会准备一些要咨询的问题。”最近,她就养老政策等问题,认真咨询了一下,“很有帮助。”

曹和元是上海第七人民医院中医内科的主治医师,他医术精湛,每天病人都排得满满的。今年7月底,他首次参加志愿服务集市。一早从浦东东北角的家里出发,打车半个多小时后到达第一八佰伴广场,这时9点还不到,广场上早锻炼的人还没散去。坐在咨询台后,曹医生开始义诊。一边搭脉,一边诉说病情,“哟,这个医生说得很准的。”很快,他的咨询台

前排起了队。对每一位咨询者,他都认真地问诊,耐心地解说保健或治疗的方法。一个上午,曹医生接受了近20人的咨询。“虽然辛苦,但能帮到大家,又传播了中医知识,还是很高兴的。”曹医生说,志愿集市他会一直参加下去。

上工申贝集团是上海传统“蝴蝶”牌缝纫机的生产厂家,志愿者带着精巧的小缝纫机,来集市为大家缝缝补补。一次,一个姑娘拿来一件昂贵的夏装,“我不小心拉了个口子,又舍不得扔,你们能不能帮忙修一下?”面料轻薄,不能简单缝补,志愿者便将衣服拿回了集团,找到专业拼布老师徐夏兰。徐老师二话不说,拿起衣服研究起来。最后,她设计了一个蕾丝小花覆盖方案,手缝加机缝,做成了。姑娘拿到这件独一无二的夏装,连声致谢。